

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 31 de Octubre de 1929

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.209

Primer Aniversario por el alma de la señorita



CONCHITA LEANTE MUR

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 7 DE NOVIEMBRE DE 1928

A LOS 21 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus apenados padres D. Francisco y doña Laura; hermanos; hermano político; tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Al recordar a todos sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les ruegan encarecidamente una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a dicho Aniversario que tendrá lugar el próximo Jueves, 7 de Noviembre, en la Parroquia de la Catedral, después de los Oficios, por cuyos favores les quedarán profundamente reconocidos.

El Jubileo Eucarístico del día 7, en la iglesia de Benedictinas, será también en sufragio de su alma.

Jaca, Octubre de 1929

Los Ilmos. Sres. Obispos de Jaca y Salamanca conceden las indulgencias de costumbre.

La Exposición Internacional de Barcelona

El Teatro Griego

En el fondo de una cantera de remota explotación, y tallado en la piedra de tonos cálidos, se ha construido un teatro griego, cuyo vasto hemicírculo con gradearias tiene un diámetro máximo de 60 metros y capacidad para 2.000 espectadores.

Los festejos públicos en la Exposición

Además de los espectáculos que Barcelona ofrece continuamente, corridas de toros, partidos de fútbol en los campos de los más importantes clubs de la ciudad, representaciones teatrales, conciertos en el Palau de la Música y en nuestro Gran Teatro del Liceo, carreras de caballos, regatas, concursos de natación, etc., se celebran en el recinto de la Exposición importantes festejos que congregan en el Parque de Montjuich a inúmeros espectadores, para presenciar en el Estadio las más famosas manifestaciones deportivas, en el Palacio Nacional festivales de música y en el Palacio de Proyecciones la exhibición de sensacionales películas y la celebración también, de conciertos.

En el recinto amurallado del «Pueblo Español», que es, sin duda alguna, una de las mayores atracciones de la Exposición, se celebran con todo el sabor local y el ambiente de época, fiestas agrícolas y deportes rústicos, concursos de charangas rurales y músicas populares, de orfeones, y de «coblas» ampurdanesas; desfiles de trajes; fiestas típicas de las diversas regiones de España; justas y tor-

neos de caballeros y lidias de reses bravas a la antigua usanza, además de continuas verbenas populares que comenzaron con la madrileñísima de San Antonio.

La Exposición de noche

El aspecto que ofrece la Exposición por la noche es verdaderamente fantástico. Desde las azoteas de la ciudad se percibe bien claramente la intensa iluminación que ha convertido a la montaña en ascua brillantísima. Esta iluminación jamás igualada en ningún otro certamen mundial, es una cosa que sorprende, de tal manera, que el visitante que se adentre por la noche en el Parque de Montjuich, no llega a comprender si lo que sus ojos ven es cosa real o es tan solo una visión cinematográfica que, como aquellas que nos ofrecía la película «Metrópolis» parece la plasmación de un sueño absurdo o irreal.

Los innumerables obeliscos luminosos que se extienden a lo largo de la amplia Avenida de la Reina María Cristina; el bosque de luces que rodean a los árboles en las grandes plazas contiguas a las anchurosas escalinatas que conducen al Palacio Nacional; las luces rojas, blancas y azuladas de los peristilos de los palacios; los pebeteros que lanzan continuamente densas nubes de humo de varios colores y las cascadas y surtidores con colores cambiantes, ofrecen un aspecto tan grandioso que es casi imposible reflejar acertadamente con la descripción de tan maravilloso espectáculo.

Es una verdadera embriaguez de luz la que inunda a la Exposición y se extiende por toda la ciudad. Desde la alta cima del Tibidabo se ve a la montaña ardiendo mientras los reflectores lanzan sobre Barcelona su deslumbradora luz blanquecina.

MEDICINA VULGAR

Accidentes que pueden sobreenir por el uso mal hecho de los baños de SOL

Decíamos en el número anterior de este semanario refiriéndonos al empleo del Sol como medio terapéutico y profiláctico, la forma como debía de usarse este elemento, se daban así mismo normas respecto al tiempo que se debía exponer el cuerpo a la acción de los rayos solares, horas para tomar los baños y también determinadas contraindicaciones para aquellos individuos que por padecer ciertas afecciones y lesiones no debían en forma alguna hacer uso de los baños de Sol.

Hoy y como continuación a lo ya dicho, debo advertir; que el uso mal hecho de los baños solares, puede producir algunos accidentes que son de carácter grave menos grave y leves.

Encuétranse entre los leves: la EFÉLIDES, el ECCEMA SOLAR, LA XERODERMIA y el PRURIGO ESTIVAL; entre los menos graves están las QUEMADURAS por el Sol; y en los accidentes de carácter grave, está la INSO-LACION. Hacemos esta clasificación para exponer al propio tiempo que los accidentes leves son aquellos que solo mortifican la piel del cuerpo, menos graves cuando además de mortificarla la laceran y graves cuando toman parte en esta mortificación algún órgano o aparato constituyendo ya una enfermedad.

Efélides es una afección de la piel conocida vulgarmente con el nombre de PECAS, son unas manchas oscuras de tamaño y formas diferentes que ocupan las

partes descubiertas de la piel; soliendo presentar en la adolescencia, en la edad adulta y en la vejez; y también, aunque raramente en la infancia. Estas manchas parece que desaparecen en el invierno; aunque no es así, sino que pierden coloración para volverla a recuperar en la primavera y aun con más intensidad en verano. Las efélides pueden padecerlas todos los individuos cualquiera que sea su tipo y color, pero se acentúan más y se hacen más visibles en los tipos rubios y en los llamados rojillos.

Eccema solar: consiste esta afección en un enrojecimiento de la piel con una multitud de granitos sobre la parte enrojecida debido a una acción prolongada de los rayos solares sobre la piel. Esta afección la padecen los individuos de piel fina y delicada.

Sigue a las anteriores afecciones la XERODERMIA PIGMENTOSA que consiste en una descamación casi permanente por sequedad de la piel y en ocasiones se forman unas ampollas que llegan a alcanzar grandes dimensiones, secándose rápidamente por sí solas y formando unas costras que al desprenderse dejan tras de sí una señal o cicatriz. Esta afección puede pasar al estado crónico desapareciendo en la estación invernal y reapareciendo por sí y ante sí en la primavera siguiente.

El último de los accidentes leves es el PRURIGO ESTIVAL afección de la piel que se manifiesta por un excesivo picor en la misma y que es tanto mayor y tanto más intenso cuanto mayor es el calor radiado por el Sol.

El Sol puede producir quemaduras que se clasifican en grados como las producidas por el fuego según su intensidad y destrozos que producen; dividiéndose, las de los rayos solares: en quemaduras de primer grado, segundo y tercero. Las quemaduras de primer grado o quemadura eritematosa puede ser de múltiples formas y a la vez de tipo primaveral o de tipo estival; el primero evoluciona en

tres o cuatro días y se obtiene su curación desapareciendo él por sí solo, y el segundo su evolución es de mayor número de días y para su curación necesita la acción medicamentosa que consiste en espolvorear la zona eritematosa con la siguiente fórmula u otra parecida:

Magnesia calcinada	30 partes
Almidón alcanforado	30 partes
Mentol	2 partes

Es muy útil y da muy excelentes resultados cubrir las partes quemadas por el sol con compresas de agua mineral muy fría. La quemadura de segundo grado se manifiesta por la formación de unas ampollas llenas de un líquido claro, transparente y algo pegajoso que después de tres o cuatro días se secan dejando la piel de un color rosado o ligeramente rojo pero limpia y lisa. Se diferencia de la Xerodermia en que las quemaduras dejan la piel limpia y no recidivan y en la Xerodermia la piel queda costrosa y puede recidivar. Las quemaduras de tercer grado llamadas también ulcerosas son debidas a que las ampollas o flictenas en lugar de evolucionar secándose como las anteriores se abren produciendo unas úlceras de dimensiones variables y de más o menos profundidad con una duración hasta su completa curación de un lapso de tiempo generalmente largo.

Quiero por último decir algo aunque sucintamente sobre el accidente más grave producido por los efectos de los rayos solares y este accidente es la INSOLACION. Esta afección presenta dos cuadros clínicos uno de ellos de forma grave y el otro de carácter o pronóstico muy grave. El primero presenta un conjunto de síntomas como malestar general, gran dolor de cabeza, fiebre alta, inquietud y analizada la orina da la presencia en ella de pequeñas cantidades de albumina. El otro tipo de insolación presenta además de los síntomas ya enumerados en el tipo anterior, una debilidad bastante acentuada en las extremidades inferiores, mucha fatiga, la cara intensamente congestionada o pálida, sudores fríos y pegajosos; unidos estos síntomas a trastornos nerviosos como vértigos, delirios, amodorramiento, y en ocasiones (aunque por fortuna ocurre muy pocas veces) puede sobrevenir la muerte.

Jaca y Octubre, 1929.

M. ALONSO INISTERRA.
Médico-Forense.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El presidente Carmona ha regresado a Lisboa contento, satisfecho y entusiasmado de su visita a España, donde ha encontrado recibimiento caluroso y estancia muy grata.

Así lo entienden también en el vecino país, a juzgar por las muestras de extraordinaria acogida hechas al jefe del Estado de la República, al pisar su país y en todo el recorrido hasta Lisboa.

La inteligencia cordial ha quedado sellada con esta excursión del General Carmona y recibirá su máxima consagración en la primavera próxima cuando el monarca español devuelva en la capital portuguesa la visita de ahora.

La prensa lisboeta refleja clara y elocuentemente en sus columnas la trascendencia del viaje reciente y grato y es de esperar que a este desvanecimiento del legendario recelo, sigan actos demostrativos de que entre los dos pueblos peninsulares, la comprensión es perfecta y la colaboración puede ser eficaz para la grandeza de ambos y para el desarrollo de corrientes irrompibles en el orden político y en el económico, ya que la naturaleza no se ha cuidado de poner fronteras naturales que nos separen, existiendo solo las que los hombres han inventado para disociarnos.

El Duero y el Tajo, que son ríos comunes, deben convertirse en vías fluviales para el comercio también común y la ayuda ha de ser estrecha para que Portugal y España marchen al unísono en el desenvolvimiento de sus riquezas naturales.

El año 1911 un Ministro de Hacienda español, el Sr. Navarro Reverter, con un sentido claro de la misión de nuestro país, intentó un «zollwereng» económico con Portugal; pero las negociaciones no llegaron a buen término, porque todavía existían en aquel país temores que, aunque sin fundamento, alimentaban en la opinión la visión del peligro español y por aquellos días o algunos más tarde, se pensaba y se planeaba en el Estado mayor del Ejército lusitano, la grandeza del territorio con una imposible anexión de Galicia.

Y era tal el recelo y tal la incompreensión que hasta el año último no ha podido llegarse a un acuerdo respecto a los famosos saltos del Duero, perdiéndose para la riqueza de los dos pueblos varios años, que pudieron y debieron ser fecundos en bienes.

Todo eso, por fortuna, parece haber pasado. La corriente de solidaridad se ha establecido y es de esperar que se afirme cada día más hasta llegar los portugueses a ser considerados aquí como españoles y nosotros entre ellos como portugueses.

Ese es el fruto que debe dar la inteligencia ya existente y que la visita del General Carmona ha venido a consagrar con su presencia, reconociendo de paso nuestros altos valores morales y económicos.

Una mútua ayuda, una estrecha confraternidad, una viva y acuciante colaboración cambiará para portugueses y para nosotros el porvenir. Las cuestiones dinásticas han desaparecido del plano político, afortunadamente, y los imperialismos son ajenos a nuestro modo de ser desde que la Casa de Austria desapareció del trono español.

¿Porqué en nuestra Academia de la Lengua no ha de hacerse un hueco para un representante de la alta cultura portuguesa y en la de Lisboa no ha de tener asiento otro de la mentalidad española?

Para nosotros debe ser el portugués una lengua vernácula más de la Península y el castellano otra para ellos.

Las semanas española y portuguesa en Lisboa y Madrid y la portuguesa y la gallega allí y en la Coruña demuestran que existen ansias evidentes de verdadera compenetración, que deben estimularse por todos los medios y en todo instante, estrechando el sentimiento racial, que existe más potente de lo que se cree y que sabe exteriorizarse cuando un acontecimiento grato o desdichado se produce en uno u otro territorio.

Hay que afirmar el iberismo o el hispanismo en el sentido lato de esta palabra, ya que la voz Hispania en lo antiguo comprendía a todos en común, y sin que ello pretenda significar absorción alguna.

Desaparecido el equivoco y estrechadas cordialmente las manos y unidos los corazones, vayamos, laboremus en sentido paralelo, con la vista fija en el bien común, presentándonos ante el mundo con la firme voluntad de colaborar juntos en la gran obra del progreso, que tanto nos debe secularmente.

Ha dicho bien el General Carmona al pisar, de regreso, la capital del Estado de que es primer Magistrado. Los homenajes que entre nosotros se le han hecho eran rendidos a Portugal en su persona y se debe, como ha manifestado, hacer un gran esfuerzo, sin menos cabo de la dignidad, para entendernos los unos con los

Para Todos Santos

Antes de adquirir objetos para adornar nichos y sepulturas interesa a V. examinar la colección que de los mismos exhibirá en sus escaparates, 7, Obispo 7.

Juan González Cajal

otros dentro del mutuo respeto de las dos naciones.

Los nueve días pasados en España por el presidente de la República hermana deben señalarse con piedra blanca en los fastos de Portugal y España. Los que la próxima primavera permanezca en Portugal nuestro jefe de estado hay que procurar que estén llamados a consolidar, todavía más fuertemente, las relaciones ya existentes a fin de que, aunque existan las fronteras políticas, se unan los corazones en un alto ideal de solidaridad ibérica permanente.

B. Loís.

Madrid, 27 de Octubre de 1929.

Pida Vd. siempre

Cafés "EL PATO,"

Será su marca preferida

(Publicidad EBRO-PRENSA)

EMBUN

Las fiestas. Embun, el noble, (calificativo propio de Aragón) y pintoresco pueblo montañés, que marca la ruta con su bello y frondoso valle, del abrupto y delicioso monte de «Oza», bañado y acariciado por las cristalinas aguas del río Subordan, aguas que besan los muros de sus frondosas y fértiles huertas, y las fecundizan, dando al pueblo un panorama delicioso y soñador; merced al tiempo espléndido, ha celebrado sus fiestas en honor de Nuestra Señora del Rosario, resultando emocionantes, divertidas y amenas, por la gran animación y novedad de festejos; fiestas que año tras año y siglo tras siglo, renuevan ternuras y fervores del pueblo a tan Excelsa Patrona.

Ya la víspera, se notaba en las calles la animación y alegría. El volteo de campanas de la Iglesia campesina perfumada por la fè de los corazones sencillos, contribuía a aumentar esa alegría y satisfacción de los moradores, que se despierta en esos días cuando los ausentes, los parientes, los amigos, afluyen para perder por unos días la nostalgia de la ausencia y confraternizar con los suyos.

Durante cuatro días, hubo toda clase de festejos ya religiosos, ya profanos,

Misas solemnes, oficiando el honorable párroco D. Felipe Clemente.

El sermón del primer día estuvo a cargo del Sr. Cura de Lobera (Zaragoza), hijo del pueblo, ganándose como premio por su trabajo y acierto, muchas enhorabuena.

Las misas fueron cantadas por los vecinos, acompañando un quinteto zaragozano, contratado por los organizadores; «maños» competentes simpáticos y complacientes, que recibieron aplausos sin cuento, por su excelente actuación, ya en los festejos religiosos como en los profanos.

Los bailes, cafés, y demás centros de recreo concurridísimos.

La afluencia de forasteros extraordinaria, desfilando en esos días la juventud más selecta jacetana, cooperando a ello, la magnificencia deslumbrante de un sol meridional que gozamos, y la simpatía e ingenuidad del sexo bello embunés.

De las muchas señoritas que dulcificaron el ambiente, con su amabilidad extraordinaria y bonitas caras, (y perdonen la omisión de algunas), menciono lo más selecto de lo mejor: Carmen Abizanda, Elenita Pérez, Carmen Teresa, Rosario Burró, Flora Hervás, Maruja Iguacel, (de Jaca), Amelia Burró (de Sigüés), Anunciación Arbués (de Mianos), Rosario Cebollero, Emilia y Pilarín Arto, Conchita Gán, Agustina Amella, Rosario Caujapé, Milagros Biel, Cruz Pérez, Salomé y Oliva Puyó y Angela Eito.

En el domicilio de D. José Abizanda, se organizó un baile en honor de personas distinguidas de Jaca y Berdún, que fueron nuestros huéspedes en dichos días, donde reinó la mayor alegría y buen humor, asistiendo lo más selecto de ambos sexos. Reciban los organizadores de los festejos, y en

particular el digno y laborioso Ayuntamiento con su Alcalde D. Ramón Pérez mil parabienes y plácemes, por el acierto en la elección de los músicos, esperando en las próximas fiestas sean los mismos; y dispensarnos cuatro días de emoción, alegría y esparcimiento, quedando el vecindario y los que la misión obliga a la ausencia de la patria chica, sumamente complacidos.

En resumen, a pesar de estar en decadencia el ornato y distracciones típicas de las fiestas, comenzaron en este pueblo y terminaron bajo los mejores auspicios; tiempo espléndido, muchos forasteros, gran animación, muchos festejos y sin incidente alguno que lamentar, y buen apetito.

Hoy 20 - 10 - 29.

José Vasher.

De sociedad. Hemos tenido sumo gusto en saludar estos días, a D. José Hervás, Cura de Lobera, a su hermano Baltasar, Práctico de Farmacia de Sabinánigo, a los señores médicos D. Antonio Jarne de Jaca y al de Berdún, y a nuestro estimado amigo Camilo Gil. Después de una larga estancia en ésta, han partido para Barcelona, D. Miguel Pérez, y señora, con su bella hija Elenita, y D. Camilo Gil; feliz viaje.

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Sánchez Guerra. El nombre de este viejo político vuelve estos días a la cartelera nacional, con bandera de palpitante actualidad.

Luego de un largo estacionamiento, su proceso vibrante ha tomado forma de realidad tangible. Los jueces van a oír al rebelde. El rebelde, desde su prisión flotante, ha organizado sus defensas. Sus hábiles armas de político viejo han de escudar esta vez su propia personalidad.

España, escenario de tantas habilidades, hállase pendiente del proceso. En estas horas largas, en que la prosa periodística, no alimenta, porque perdió su audacia entre las férreas normas de un gobierno de herméutica renovación, el público aguarda el resultado de un proceso, que pudiera encrespar un poco las aguas quietas del plácido estanque nacional.

**

Zaragoza ha comenzado a cubrirse con la capa otoñal, un poco romántica y un tanto amable luego de las jornadas algarereras de las pasadas fiestas.

Aún runrunnean caballitos y carrouselles en el Real de la Feria, que decae lentamente. Anuncios de estrenos en los teatros. Animadas charlas deportivas. Exposiciones de artistas de la tierra, conferencias y discursos.

Una noticia sensacional para la ciudad que se va cubriendo de importancia en prácticos avances.

El estado ha decidido instalar en las proximidades de la población una importantísima base aérea, al igual que posee la Aviación Militar en Tablada (Sevilla). Ello, en síntesis, es un paso más que Zaragoza da hacia un mañana próspero.

El colosal campamento de nuestras máquinas surcadoras de espacios, trae hasta nosotros una razón nueva de vitalidad y aún de riqueza.

Zaragoza no ha hecho sino conseguir lo que en justicia le pertenece. Geográficamente es nuestro pueblo el corazón de la península, por ser encuentro céntrico de los caminos entre Barcelona y Madrid, las dos grandes ciudades españolas, centros de la energía y la riqueza nacional.

**

La ruta sentimental de la ciudad que vive a la ciudad que duerme, ya se inicia ante la fecha de Todos Los Santos, día de ofrenda simbólica de recuerdo, expresada en crisantemos y crespones, lucécitas y cruces.

El Municipio zaragozano, no se olvida de honrar en estos días a sus muertos ilustres: Costa, Mariano de Cavia.

Para los monumentos que en la Necrópolis construyó la devoción del pueblo, habrá flores de muertos, evocadoras de un recuerdo elocuente.

CALPE.

ESCUELAS DOMINICALES

Siguiendo la costumbre de años anteriores, la benemérita institución de las Escuelas Dominicales de esta ciudad comenzará las clases del presente curso el próximo domingo, día tres de noviembre.

Inútil es ponderar ante nuestra culta y cristiana sociedad jacetana la importancia que, tanto en el orden social como en el católico, tiene la obra de las Escuelas Dominicales: por eso, al reanudar con el interés y pujanza de siempre las tareas escolares, abrigamos la esperanza de que los esfuerzos realizados por abnegadas señoras y señoritas, que dedican unas horas cada semana a la instrucción y educación de las jóvenes, han de verse espléndidamente recompensados por una numerosísima concurrencia y abundante aprovechamiento, único premio a que aspiran.

Nos creemos relevados de hacer un respetuoso llamamiento a los padres y madres de familia, a los señores y jefes de fábricas, talleres y comercios, pues estamos convencidos de que, conscientes de sus deberes para con Dios y la sociedad, han de estimular y dar toda clase de facilidades a sus hijas, domésticas y obreras para que asistan todos los domingos a la escuela, en donde recibirán lecciones que les ayudarán a cumplir sus obligaciones, siendo más útiles a sí mismas y agradables a Dios y a sus semejantes.

Contamos con un excelente cuadro de profesoras fijas, especializadas en la enseñanza primaria, en labores, corte y confección, y en mecanografía: recibimos también el ofrecimiento, que aceptamos y agradecemos, de un considerable número de señoritas que desean tomar parte en la enseñanza todos los domingos en que sus atenciones se lo permitan.

Sabemos que multitud de jóvenes esperan con ansia la apertura de la escuela en el nuevo curso; y tanto a las antiguas alumnas, como a las que por vez primera se matriculen, podremos ofrecerles esmerada enseñanza gratuita, acomodada a sus necesidades y aptitudes, así como quizá algún honesto esparcimiento en ratos libres, sin olvidar los valiosos premios estimulantes de la asistencia y aplicación.

Que el curso que ahora comienza con tanto entusiasmo termine con el mayor aprovechamiento, para satisfacción de todos; apresúrense a inscribirse las que todavía no lo hayan hecho, para que no pierdan las primeras lecciones que prometen ser muy interesantes. Quiera el Señor mover los corazones de todos, superiores e inferiores, para que cada cual cumpla con su deber; los primeros, aconsejando y suavemente mandando la asistencia a la escuela; los segundos, asistiendo con puntualidad y constancia. De esta manera, unos enseñando, mandando otros, y los últimos aprendiendo, habremos cumplido todos con un deber de caridad y disfrutaremos de la alegría interior que produce todo lo bueno que se ha hecho.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Provisión de Curatos

En virtud del Concurso a Curatos que se ha celebrado en esta Diócesis y a propuesta del Rvdo. Prelado, han sido nombrados Párrocos por Su Majestad el Rey (q. D. g.) los señores Sacerdotes siguientes: D. Enrique Pérez Palacio, de Sos del Rey Católico; D. Lucas Iñiguez Cajal, de Sádaba; D. Manuel Sorolla Campos, de Luesia; D. José Aranda Urgeles, de San Salvador de Biescas; D. Cirilo Arenaz

LA SEÑORA

Doña Delfina Lacasa Iguácel

VIUDA DE GAVIN

falleció en esta ciudad el día 23 del corriente
a la edad de 68 años, recibidos los S. Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados hijos; primos, sobrinos y demás parientes, comunican a sus relacionados tan dolorosa pérdida, rogándoles tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, favor que agradecerán

JACA, OCTUBRE DE 1929

Ferrández, de Murillo; D. Simeón Labora Pueyo, de Lobera de Onsella; D. Manuel Cebollero Santolaria, de Aragüés del Puerto; D. Bernardino Albar Cornel, de Fiscal; D. Bonifacio Asensio Lanau, de Canfranc (Arañones); D. Cándido Ortiz Aloras, de Sabiñánigo (Estación); don Ponciano Fatàs Lacasta, de Viliarreal; don Estanislao Pérez Villa, de Asín; D. Feliciano Alvarez Orós, de Aisa; D. José Pellón Pètriz, de Orna; D. Enrique Aparicio San Juan, de Lanuza; D. Gregorio Esparz Lacruz, de Escuer; D. Felipe Plana Lara, de Arrès; D. José Hervàs Borau, de Matirero; D. Antonio Villacampa Cortés, de Laguarda; D. Dionisio Santander Belío, de Piedrafita; D. Ramón Cebollero Santolaria, de Bernués; D. Timoteo Mazod Gavin, de Acín; D. Ramón Cadenal Leriz, de Martes, y D. Juan Guindeo Navarro, de Puendeluna.

Reciban los dignos Sacerdotes agraciados nuestra sincera enhorabuena.

Gacetillas

En estos últimos días se han cursado las citaciones a los Señores que componen las distintas comisiones de la entidad Fomento del Canfranc, para la reunión que tendrá lugar en aquella estación internacional a las 10'30 del día tres del próximo Noviembre y según noticias, se proponen asistir a ella unas y otras personalidades, así de nuestra nación como de Francia, siendo tan interesantes los asuntos que figuran en el orden del día, que si se obtienen los resultados que se esperan del encauzamiento de varios de ellos, esta vía internacional entrará en una nueva fase de tráfico y beneficios positivos.

En Zaragoza, ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora Manolita Duplà, esposa de nuestro buen amigo don José Sánchez-Cruza. Nuestra enhorabuena.

En viaje de turismo, llegó a nuestra ciudad, la ilustre doctora Inspectora de 1.ª enseñanza, doña María Quintana. Permaneció aquí unas horas que aprovechó para visitar lo más notable, saliendo gratamente impresionada de la situación privilegiada de Jaca en la montaña, de su desenvolvimiento en sus múltiples aspectos y del carácter de sus moradores. Tal fue la impresión producida en su ánimo, que nos prometió veranear aquí en el próximo año.

Salud y feliz viaje deseamos a la ilustre aragonesa uno de los prestigios de nuestra tierra.

Para París, salió hace unos días doña Josefa Leante Mur, con su hermana doña Francisca Leante de Moreno.

El próximo miércoles, celebrará La Filarmónica Jaquesa, un interesante concierto en el Teatro Unión Jaquesa. Está a cargo de la brillante música del Regimiento de Galicia que dirige el señor Arnau.

Ofrecerá además el aliciente de una parte de piano por la notable concertista Pilar Rodríguez. Esta excelente artista ha preparado un programa muy selecto y como tiene en Jaca muchas simpatías estamos seguros que será vista su actuación con gran interés.

En viaje de novios y de paso para Madrid donde han fijado su residencia, han estado unos días en Jaca, don Francisco Giménez Pulido y su bella esposa Alicia Bovio.

Falleció la semana última la virtuosa señora doña Delfina Lacasa Iguácel, viuda de Gavin. Gozaba por las bondades de su carácter de estimación general y su muerte ha sido muy sentida. Expresamos a su apenado hijo Luis Gavin y demás familia nuestro sentido pésame.

Ha fijado en Jaca su residencia la familia de nuestro querido amigo D. José Lacadena. Deseámosles grata estancia entre nosotros.

Para visitar la exposición de Barcelona salieron días pasados nuestro querido amigo D. Antonio Pueyo con su distinguida señora y bella hija María.

Ha obtenido el ascenso a suboficial, nuestro antiguo y buen amigo D. Aurelio del Corral, Sargento de Carabineros que hace varios años presta sus servicios en las oficinas de esta Comandancia. Dámosle nuestra enhorabuena.

Se ha publicado una Real orden por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes—«Gaceta» del día 27—disponiendo se clasifique de beneficencia particular docente, la Fundación instituida en favor de los alumnos del Seminario Conciliar de Jaca, por don Victoriano Biscós y Piedrafita, nombrándose Patrono al ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, con la obligación de presentar presupuestos y rendir cuentas al Patronato.

Se tendrá como parte integrante del título fundacional, la autorización concedida por la Santa Sede respecto de la adjudicación de las becas procedentes de esta manda.

La noche del martes último descarriló el tren internacional de Pau a Canfranc entre las estaciones de Urdox y Forges D'Abel.

Este descarrilamiento ha sido ocasionado por el desprendimiento de una roca de doce metros cúbicos.

No ha habido que lamentar desgracias personales y si solo, daños de alguna consideración en la vía férrea y en el material de tracción.

No se han interrumpido las comunicaciones.

Leemos en la prensa de Zaragoza que en virtud de la denuncia del Agente de vigilancia de esta ciudad D. Anselmo Burgos, ha sido conducida a la Comisaría y denunciada al Juzgado de Instrucción del Pilar, la vecina de Zaragoza María Cegueira López, de 39 años, casada por expender participaciones de la Lotería de Navidad, de 2'50 pesetas cada una, y se supone que no posee tales décimos, ya que dice que los lleva encima su marido, que es viajante de un Laboratorio químico de Lérida, y se encuentra en Galicia.

La referida María vive en la Avenida de Cataluña, 252 triplicado.

El número que expendía era el número 12.451, y lo enviaba a los carteros, porque su marido ha sido varios años jefe de Correos, según dijo ella, pero por lo visto estos envíos han escamado al citado Agente.

También fueron detenidos durante las pasadas ferias por los Agentes locales señores Burgos y Biarge, tres sujetos de pésimos antecedentes y autores de robo de una cartera al vecino de un pueblo cercano. Y por último tenemos noticia que dichos señores se hallan ahora empeñados en otro servicio del cual es fácil podamos informar en nuestro número próximo.

Después de tres o cuatro años que llevaba clausurada la Estación Telegráfica de Hecho, ha vuelto de nuevo a abrirse al servicio público, quedando encargado de ella un oficial del Cuerpo, y pudiendo desde luego utilizarse el servicio Telegráfico, Telefónico y giro con dicha villa.

“EBRO = PRENSA”
PERIODISMO - PUBLICIDAD
ZARAGOZA

Salón de lectura de Prensa
OFICINA DE INFORMACION UNIVERSITARIA

CONSULTORIO BIBLIOGRÁFICO

Planes de estudio (Universidad, Instituto, Escuelas Especiales, Academias preparatorias) textos, matriculas, títulos, documentación, tutela de estudiantes, etc., etc.

Noticias de libros y publicaciones españolas y extranjeras

CUATRO DE AGOSTO, 27, 2.º

TELEF. N.º 4539

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor. 32.—Jaca

Banco Hispano Americano
Capital y reservas, 132 millones de pesetas
Casa Central: MADRID

SUCURSALES
EN LAS PRINCIPALES PLAZAS
DE LA PENINSULA, BALEARES
Y CANARIAS.

Caja de Ahorros, abona el 4 por ciento
Sucursal en JACA: Mayor núm. 24

Se vende grande propiedad con grande huerta de regadío y varios edificios. Dirigirse a Pedro Reinè Ciprián en Yosa de la Garcipollera.

2-C

Ama Hay una casada joven, leche fresca que criará donde convenga. Dirigirse a Marcelino Castellón en el pueblo de Ascara.

1-C

Dependiente

Hace falta en la Peluquería de Betrán. Mayor, 33

Se vende Una estufa de petróleo; dos tortugas y un coche para niños. Dirigirse a esta imprenta.

Se vende campo de regadío, en término de Jaca, partida de Campo-Domingo. Darán razón en la Calle de Escuelas Pías núm. 3, 1.º centro.

SE VENDEN un campo en la partida de Lecinas de 8 fanegas de sembradura y otro de 4 en la de Matafambre. Darán razón: Zocotín, 2, 2.º.

PETROMAX

Alumbrado y calefacción a base de gasolina

Los de mayor rendimiento y eficacia

El alumbrado más barato y el de mayor intensidad lumínica en su clase

Las Lámparas PETROMAX en relación a su fuerza lumínica (250 a 6.000 bujías) son las más económicas tanto en su precio de adquisición como en consumo.

Las Lámparas PETROMAX son todas garantizadas y son unánimemente reconocidas como las mejores. Se fabrican para mesa, portátiles y para colgar.

PIDA INFORMES Y DETALLES A

Francisco Marraco

JACA

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

B. Fanlo García

ESPECIALISTA EN PARTOS

Calle del Carmen núm. 16

DE 11 A 1

SE ADMITEN IGUALS

CALVITONIC

Detiene rápidamente la caída del pelo y estimula su crecimiento de un modo maravilloso. Basta un solo frasco para comprobar estos efectos.

DE VENTA EXCLUSIVA EN EL GRAN BAZAR

LOS LEONES -- Echegaray, 6 - JACA

Perfumería - Paquetería - Mercería - Novedades

HOTEL PARÍS

Plaza de San Pedro núm. 4 - JACA

Casa acreditada por el franco éxito obtenido en su breve tiempo de existencia.

Trato esmeradísimo ----- Buen confort.

Se admiten huéspedes estables a precios muy moderados.

Consúltenos, quedará V. convencido y a la vez cliente nuestro.

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 3.-ZARAGOZA

SUCURSAL DE JACA

Mayor, 26 bis

Caja de Previsión

Social de Aragón

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Caja de Ahorros: (Bajo el protectorado y la inspección del Estado).

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por %

LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por %

(muy recomendables para la formación de capitales Dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.

Cuentas de Ahorro: al 3 por 100.

Agente de la Caja en Jaca

Don José Novales

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).

Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.

Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando **Mejoras** adquiere el obrero derecho a **PENSION DE INVALIDEZ.**

CARBONES

Hijas de S. Román

ESTA CASA OFRECE AL PÚBLICO, DESDE

1.º DE ABRIL LOS SIGUIENTES PRECIOS:

Galleta de Asturias para cocina a 13 ptas. 100 k.
Galleta inglesa para cocina.....a 11 ptas. 100 k.
Ovoides para cocina.....a 11 ptas. 100 k.
Herraj para braseros.....a 12 ptas. 50 k.
Carbón vegetal.....a 12 ptas. 50 k.
Cook gas.....a 12'50 100 k.

No confundirse: Luja, 11, 2.º Jaca

Anisados y Licores

DE

JULIO ARAMBÜRO

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

Lejía Nieve del Pirineo

La lejía «Nieve del Pirineo» además de su calidad excelente tiene para quien la usa una grata sorpresa. Regala en un tanto por ciento considerable de botellas, una monedita de plata. Si es usted constante en el uso de esta lejía puede beneficiarse con este práctico regalo, ahorrará dinero y se convencerá de sus condiciones y calidad inmejorable.

Lejía Nieve del Pirineo

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Reservas . . . 5.650.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central

Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 %
Imposiciones a plazo de 3 meses 3 %
Imposiciones a plazo de 6 meses 3 1/2 %
Imposiciones a plazo de 1 año 4 %

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 3 1/2 %

DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

Banco Zaragozano

SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA -CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual
, , un mes . . . 3 , ,
, , tres meses 3'50 , ,
, , seis meses 4 , ,
, , un año . . . 4'50 , ,

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos de Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Motilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90



Lea usted LA UNION